KLOTEN

PROTOKOLL GEMEINDERAT KLOTEN

4. Sitzung des 13. Legislaturperiode vom 05.02.2019

Vorsitz Ratspréasidentin Maja Hiltebrand
Anwesend Gemeinderat 32 Ratsmitglieder
Stadtprasident René Huber
Stadtrat Kurt Hottinger
Roger Isler
Regula Kaeser-Stockli
Gaby Kuratli
Priska Seiler Graf
Mark Wisskirchen
Verwaltungsdirektor-Stv. Marc Osterwalder
Protokoll Ratssekretariat Simon Keller
Entschuldigt abwesend Gemeinderat Christoph Fischbach
Sabrina Mannhart
Mathias Rieder
Stadtrat Thomas Peter
Ort Stadtsaal Zentrum Schluefweg
Dauer 18:00 Uhr — 18.55 Uhr
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Traktandenliste

1 Protokollgenehmigung

2 Mitteilungen

3 Interpellation; Roland Lieb, SVP; Fragen zum Grund der Kiindigungen der Feuerwehroffiziere und zu
der verbleibenden Feuerwehrorganisation

4 Revision Offentlicher Gestaltungsplan Rétschengassli West / Privater Gestaltungsplan "Im Gassli"

S Ersatzwahl GRPK — Wechsel Tina Kasper (SVP) zu Marco Brunner (SVP)

Entschuldigt sind: Christoph Fischbach, Sabrina Mannhart, Matthias Rieder und Thomas Peter
(Verwaltungsdirektion).

Die Ratspréasidentin stellt fest, dass die Einladung und die Unterlagen fristgerecht am 23. Januar 2019 verschickt
worden sind. Auch die Aktenauflage ist ordnungsgemass erfolgt.

Anderung der Traktandenliste: Ersatzwahl GRPK — Wechsel Tina Kasper zu Marco Brunner beide SVP — Tim
Héafliger EVP Vize IFK-Prasident. Wenn Sie der Traktandenliste mit der vorgeschlagenen Ersatzwahl GRPK
zustimmen bitte ich dies mit Aufstehen zu bezeugen.

Ja: 29
Nein: 0
Enthaltungen: 0

Nach dem offiziellen Schluss der GR-Sitzung wird uns Peter Nabholz noch kurz zum Stand der

Gemeindeordnung Revision informieren. Es handelt sich um einen Beitrag ohne &ffentliches Publikum oder
Presse. Es wird eine Pause von 10 Minuten eingeplant.

1
Protokollgenehmigung

Gegen das Protokoll der 2. Gemeinderatssitzung der 13. Legislaturperiode vom 4.9.2018 sind in der
vorgegebenen Zeit keine Anderungsantrage eingegangen. Es ist somit genehmigt.

Das Protokoll der 3. Gemeinderatssitzung der 13. Legislaturperiode vom 4.12.2018 liegt vor, wird jedoch an der
nachsten Sitzung formell abgenommen.
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2
Mitteilungen

Mitteilungen aus der Ratsleitung:

Im Friihling 2020 wird unser Gemeindeparlament 50 Jahre alt. Dies ist ein Grund zu feiern. In Absprache mit
der Stadtverwaltung sowie Stadtrat wird die Ratsleitung flir die madglichen Festlichkeiten ein
Organisationskomitee (OK) zusammenstellen. Die Leitung dieses OK’s wird der Ratsprasident 2019/2020
Ubernehmen. In das OK wird auch ein Stadtrat sowie ein Vertreter der Verwaltung kommen. Und dann wiirden
wir es begrussen, wenn von jeder Fraktion eine Person dabei ist. Wir bitten Euch daher, dem 1. Vizeprasidenten
bis Ende Februar den Vertreter Eurer Fraktion kurz per Mail zu melden. Selbstverstandlich erhalten die
Fraktionschefs diese Aufforderung auch noch schriftlich per Mail. Die kleine Anfrage (Tim Hafliger, EVP;
Auslastung Buslinie 735 und Berticksichtigung Neubauten im Quartier fir den Busfahrplan) wurde mit
Stadtratsbeschluss 270-2018 vom 18. Dezember 2019 beantwortet und T. Hafliger zugestellt.

Mitteilungen aus dem Gemeinderat:

Wir begrissen neu im Rat: Belinda Mastev, Griine. Sie rutschte fiir Ektoras Dokos (Griine) nach.
Genesungswiinsche flir Christoph Fischbach SP: es liegt eine Karte beim Eingang auf, wo wer will,
unterschreiben kann. Christoph Fischbach weilte einen Monat im Universitatsspital und ist nun noch mehrere
Wochen in der Reha in Bellikon.

Mitteilungen aus dem Stadtrat.

Folgende Beschliisse des Stadtrates wurden durch den Ratssekretér den Gemeinderatsmitgliedern per Mail
zugestellt sowie in der Aktenauflage aufgelegt:

am 19.12.2018 wurde der Stadtrats-Beschluss 262-2018 vom 18.12.2018 "Am Balsberg, Strassen- und
Werkleitungssanierung; Bauabrechnung"

am 19.12.2018 der Stadtrats-Beschluss 263-2018 vom 18.12.2018 "Sanierung Neubrunnenstrasse;
Bauabrechnung"

am 19.12.2018 der Stadtrats-Beschluss 264-2018 vom 18.12.2018 "Lindenstrasse, Strassen- und
Werkleitungssanierung; Bauabrechnung"

am 19.12.2018 der Stadtrats-Beschluss 265-2018 vom 18.12.2018 "Werftstrasse; Bauabrechnung”

am 19.12.18 Beantwortung der kleinen Anfrage von Tim Héfliger EVP zu ,Auslastung Buslinie 735 und
Ber(icksichtigung Neubauten im Quartier fur den Busfahrplan
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3

Interpellation; Roland Lieb, SVP; Fragen zum Grund der Kiindigungen der Feuerwehroffiziere und zu der
verbleibenden  Feuerwehrorganisation;  Stellungnahme  durch den Interpellanten  zum
Stadtratsbeschluss

Mit Datum vom 01.10.2018 hat Roland Lieb, SVP, die Interpellation "Fragen zum Grund der Kiindigungen der
Feuerwehroffiziere und zu der verbleibenden Feuerwehrorganisation" eingereicht.

Der Stadtrat hat im Stadtratsbeschluss Nr. 271-2018 vom 18.12.2019 wie folgt zur Interpellation Stellung
genommen:

Originalvorstoss:

Zwei sehr erfahrenen und motivierten Offizieren der Feuerwehr Kloten wurde die fristiose Kiindigung
ausgesprochen. Die Art und Weise dieser Kiindigungen haben zu grossen Unruhen im Kader, aber auch in
der Mannschaft gefiihrt, welche zu Massenkiindigungen seitens der AdF (Angehdrige der Feuerwehr) fiihrten.

Am 13 Juli 2018 wurde der Stadtprasident René Huber, infolge Ferienabwesenheit der zustandigen
Ressortvorsteherin Priska Seiler Graf, Uber die anstehenden Unstimmigkeiten in der Feuerwehr Kloten
erstmals von den AdF informiert. An dieser Information wurde der Rucktritt vom Kommandant Patrick Steiner
gefordert, da sonst ca. 25 AdF sofort zurlicktreten wiirden.

Ende Juli deponierten ca. 25 AdF ihre Pager und Feuerwehr Uniformen im Feuerwehr Gebaude Kloten. Nur
dank der sofortigen Intervention von zwei ehemaligen Feuerwehr Offizieren, holten, bis auf zwei Offiziere, alle
ihre Pager ab und leisteten wahrend der Ferienabwesenheit vieler AdF weiterhin Dienst.

Von der IG Feuerwehr wurde darauf gefordert das der Kommandant auf Ende 2018 zuriick treten miisse an
sonst viele AdF zuriicktreten werden.

Nach der nun vorliegenden Medienmitteilung vom Stadtrat, bei der bekannt wurde, dass der Stadtrat am
Kommandanten festhalten werde, haben viele AdF ihren sofortigen Riicktritt aus der FW Kloten gegeben.

Ich habe meine Informationen Uber diese Vorfélle aus der Presse, aus der Medienmitteilung der Stadt Kloten
vom 19. September 2018 und von personlichen Gesprachen mit den Betroffenen eingeholt.

Da ich fiir meine Meinungsbildung auch Informationen seitens des Feuerwehr-Kommandos benétige, habe ich
mich entschlossen, meine Fragen auf dem politischen Weg zu stellen.

1. Es war genlgend Zeit vorhanden um sich der Sache anzunehmen und die nétigen Gesprache zu
flihren. Warum hat der Stadtrat so z6gerlich auf die Ereignisse/Probleme in der Feuerwehr und auf die
Unruhen reagiert?

2. Laut Aussage des Anzeigers der Stadt Kloten vom 20.09.18 sagte Priska Seiler Graf, dass die beiden
Offiziere Befehle vom Kommando verweigert haben.
Welche Befehle haben sie verweigert?
Waren Priska diese Verweigerungen zum Zeitpunkt der Kiindigungen im Detail bekannt?

3. Warum wurde nicht auf den von ca. 25 Personen unterschriebenen Brief der IG Feuerwehr
eingegangen, falls doch mit welcher Begriindung?

4, Wie viele AdF haben bereits oder werden auf Grund des Konfliktes per Ende Jahr den Dienst
quittieren? Wie viele davon sind Kadermitglieder? Bitte alle mit Rang und geleisteten Dienstjahren
auflisten.

5. Ist die Stitzpunktfeuerwehr in der heutigen Besetzung fiir alle mdglichen Einsatze tauglich?
Wenn nein, welche Einséatze sind das, welche Sofortmassnahmen wurden getroffen?
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6. Was waren die Kiindigungsgrtinde fiir die fristlosen Entlassungen?
Stimmt es, dass es keine vorausgehenden Gesprache mit den Betroffenen gegeben hat?
Wenn ja, ist das in der Stadt Kloten so ublich?
Wenn nein, gibt es schriftliche Dokumente (z.B. Verweise), welche das belegen?
Wo sind die Kiindigung und insbesondere die fristlose Kiindigung fir AdF geregelt? Ist ein sachlich
zureichender Grund fiir eine fristiose Kiindigung gegeben?
Wieso wurde die fristlose Kiindigung eines der beiden wieder zuriickgezogen? Geht das iiberhaupt?
Muss nicht eher wieder eine neue Anstellung vereinbart werden?

7. Marco Sudan hat Priska Seiler Graf, welche die Kiindigungen mitunterzeichnet hatte, nach dem
Kiindigungsgrund angefragt. Sie hat ihm keinen Kiindigungsgrund nennen kénnen.
Warum konnte Priska Seiler Graf den Kiindigungsgrund nicht mitteilen?

8. Ist es wahr, dass die Kiindigungen nicht von Angesicht zu Angesicht ausgesprochen wurden, sondern
per Telefon und mittels eingeschriebenen Brief?
Wenn ja, ist das das ibliche Vorgehen in der Stadt Kloten?

9. Wurde den beiden gekiindigten Offizieren vor der Kiindigung die Gelegenheit gegeben sich zu den
Vorféllen zu dussern?

10.  Meines Wissens ist der Ausloser der Kiindigungen, dass das Kommando in den Besitz privater
elektronischer Daten gelangt war, welche die beiden Offiziere belasten.
Wurden die betroffenen Offiziere um die Erlaubnis der Herausgabe ihrer privaten Daten angefragt?
Ist es rechtlich in Ordnung fristiose Kiindigungen basierend auf privaten elektronischen Daten
auszusprechen?

11. Mirwurde mitgeteilt, dass die elektronischen Daten von einem Feuerwehrmann an einen
Festangestellten der Feuerwehr Kloten iibergeben wurde.
Stimmt es, dass der Feuerwehrmann gedrangt (genétigt) wurde, die Daten herauszugeben?
Wurden die Datenherkunft und der Inhalt vor dem Kiindigungsentscheid auf Glaubwirdigkeit geprift?
Wenn ja, wie wurde dies gemacht?

12.  In der Vergangenheit wurden pro Jahr ca. 5 neue AdF bendtigt um die Austritte zu kompensieren. 5
motivierte AdF zu finden, welche Tag und Nacht in und um Kloten fiir die Sicherheit der Stadt zur
Verfligung stehen ist nicht leicht. Nun fehlen rund 25 AdF in der Feuerwehr! Wie will der Stadtrat
diesem Problem entgegnen ohne dabei qualitative Abstriche zu machen?

13.  Es sind viele Unteroffiziere und Offiziere ausgetreten. Wie sollen diese AdF ersetzt werden?
Schliesslich ist es neben der Ausbildung vor allem die Einsatzerfahrung aber auch die Orts- und
Gebaudekenntnis, welche einen guten Vorgesetzten auszeichnet. Zudem tragt die Erfahrung eines
Vorgesetzten entscheidend zur Einsatzsicherheit beil

Nun ist die Auswahl von Vorgesetzen erheblich kleiner geworden. Wie stellt sich der Stadtrat vor,
weiterhin gentigend fahige und erfahrene Unteroffiziere und Offiziere zu finden um zukiinftige
Ereignisse effektiv und sicher zu bekampfen.

14, Wenn eine Sportmannschaft oder eine Firma nicht mehr erfolgreich ist, so wird immer der Trainer /
Vorgesetzte ausgetauscht. In der Regel kiindigt man nicht der ganzen Mannschaft / Belegschaft.
Warum steht der Stadtrat noch immer hinter dem Kommandanten und verzichtet auf viele wertvolle
AdF, was langfristig zu grossen Problemen fihrt?

15, Was sind die Mehrkosten die entstehen, wenn die Stadt Kloten eine Zusammenarbeit mit Schutz und
Rettung Zirich anstrebt? Wie will man diese selbstverursachten Mehrkosten dem Steuerzahler
begriinden?

16.  Wie hoch sind die Ausbildungskosten fiir einen Offizier (ganze Laufbahn, Erwerbsausfall mit
eingerechnet)?
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17.

18.

19.

Die Aussagen der Beteiligten sind gravierend und konnen Klagen nach sich ziehen. Warum gab es
keine klarende Aussprache zwischen dem Kommandanten Patrick Steiner, dem Depotleiter Martin
Schwarz, den beiden gekiindigten Offizieren Daniel Bernhard und Marco Sudan, so wie dem Soldaten
Michael Stahel?

Nach den Angaben von Marco Sudan habe der Kommandant Patrick Steiner am 14.9.18 ihm gesagt,
dass er die Kiindigungen auf Anraten einer ihm sehr nahstehenden Person ausgefiihrt hat.
Wer fiihrt hier die Feuerwehr, der Kommandant oder Dritte?

Zudem bitte ich um folgende Dokumente, Protokoll der Offizierssitzung vom 4.6.18, den Brief der IG
Feuerwehr, welcher von ca. 25 AdF unterzeichnet wurde und das Protokoll der Kommandositzung an der
die beiden Offiziere ausgeschlossen wurden.

Antwort des Stadtrates

Zu den Fragen nimmt der Stadtrat, soweit der Personlichkeits- und Datenschutz (Informations- und Daten-
schutzgesetz) nicht tangiert wird, wie folgt Stellung.

Der Entscheid auf die Dienstleistungen von AdF zu verzichten, obliegt nicht dem Stadtrat, sondern
gemass Pflichtenheft dem Kommandanten. AdF werden nicht mittels Anstellungsvertragen oder Ver-
einbarungen "angestellt". Es besteht kein Arbeitsvertrags- oder Anstellungsverhaltnis. Daher handelte es
sich nicht um Kiindigungen, sondern aus rechtlicher Sicht lediglich um einen Verzicht auf die Dienst-
leistung. Auch ein AdF kann seinen Dienst jederzeit quittieren.

Zum Ablauf der Ereignisse ist zu erwahnen, dass die zustandige Ressortvorsteherin unverziiglich rea-
gierte, als sie erfuhr, dass im Korps wegen dem Entscheid Unruhe entstand.

Bei einer ausserordentlichen Kommandositzung mit dem Kernteam vom 2. Juli 2018 beschloss das
Kommando auf die Dienstleistung von zwei AdF zu verzichten. Am 6. Juli 2018 fand unverziglich eine
Aussprache zwischen dem Kommando mit den Offizieren und der Ressortvorsteherin statt. Dabei
wiinschten die Offiziere, dass ein unabhangiger Mediator beigezogen wird, um die entstandene Kluft zu
uberbricken. Bereits am 10. Juli 2018 informierte die Ressortvorsteherin schriftlich alle AdF Gber die
Ereignisse und das weitere Vorgehen. In einem zweiten Schreiben vom 18. Juli 2018 wandte sich der
Stadtprasident an die AdF.

Trotz der Sommerferien konnte ein geeigneter Mediator gefunden und nach den ersten Kontakten fand
Ende Juli eine erste Gesprachsrunde mit dem Mediator statt. Am 31. Juli 2018 erfolgte eine weitere
schriftliche Information durch die Stadtratin, Priska Seiler Graf, an alle AdF. Leider mussten die Offiziere
einen ersten Termin wahrend den Sommerferien verschieben, weil wichtige Vertreter der IG Feuerwehr
den Termin nicht wahrnehmen konnten.

Somit fand eine erste Mediation mit den Unteroffizieren am 15. August 2018 statt. Die weiteren Treffen
mit den Offizieren und der Mannschaft folgten anschliessend.

Vorbemerkung: Der Stadtrat unterliegt wie alle 6ffentlichen Organe dem Gesetz (iber die Information und
den Datenschutz (IDG), weshalb er auch bei parlamentarischen Geschaften die Grundrechte von
Personen in Bezug auf Personendaten zu schiitzen hat.

Das Verhéltnis zwischen den betroffenen AdF und dem Kommandanten war schon seit l&ngerer Zeit
angespannt. Die Grlinde dafir sind vielfaltig und sollen an dieser Stelle aufgrund des Personlichkeits-
schutzes nicht im Detail dargelegt werden. Die Zerr(ittung des persénlichen Verhaltnisses zum Kom-
mandanten grlindete aber nicht auf einer "Befehlsverweigerung" im juristischen Sinne, wie man dies dem
Zeitungsbericht entnehmen kénnte.
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Vielmehr wurde das Verhalten der AdF vom Kommandanten und Kommando als illoyal empfunden. So
wurden zum Beispiel Anweisungen des Kommandanten in Frage gestellt und teilweise nicht umgesetzt.
Weiter wurde der Kommandant verunglimpft.

Die ignorierten Anweisungen waren der Ressortvorsteherin bekannt. Deshalb untersttitzte sie auch, dass
durch das Kommando beschlossene Ausscheiden der zwei AdF.

3. Bereits vor der Einreichung der unterzeichneten Standardbriefe der IG Feuerwehr wurden wéhrend den
Sommerferien Gesprache mit zwei Vertretern der IG geflihrt. Die IG Feuerwehr sammelte 23 Unter-
schriften bis am 10. August 2018 und Ubergab diese Standardbriefe am 15. August 2018 dem Be-
reichsleiter Lebensraum und Sicherheit. Bereits in der ersten Stadtratssitzung nach den Sommerferien
vom 21. August 2018 wurde der Stadtrat tiber die Forderungen der IG und Uber die Situation der Feu-
erwehr orientiert und in einem offiziellen Beratungsgeschaft das weitere Vorgehen besprochen. Dazu ist
anzumerken, dass nicht die Ressortvorsteherin Sicherheit den Kommandanten wahlt, sondern der
Gesamtstadtrat.

Die standardisierten Schreiben umfassten nur die ultimative Ricktrittsforderung, welche bis am
31. Dezember 2018 umzusetzen sei. Eine umgehende Reaktion oder Antwort auf die Unterschriften-
sammlung drangte sich deshalb aufgrund des Wortlautes der Schreiben nicht auf. Wie bereits erwahnt,
wurden aber verschiedenste Gesprache mit den Vertretern der IG geflihrt.

Unterschriftensammlung

Wir Offiziere, Unteroffiziere und AdF der Stiitzpunktfeuerwehr Kloten fordern den Riicktritt vom
Stiitzpunktkommandant Patrick Steiner per 31.12.2018.

Auf Grund des unwiderruflichen und zerriitteten Vertrauensverhiltnis in den
Stiitzpunktkommandant Patrick Steiner sehen wir uns nicht mehr in der Lage unter Patrick Steiner
weiterhin Feuerwehrdienst zu leisten.

Abbildung: Text der Unterschriftensammlung

4, 23 AdF unterzeichneten mittels dem Standardbrief den Austritt der Feuerwehr. Davon zogen fiinf AdF im
September 2018 ihre Kiindigung bereits wieder zuriick, da sie nach reiflicher Uberlegung ein er-
zwungener Kommandowechsel doch nicht sinnvoll fanden. Somit treten voraussichtlich 18 Feuerwehr-
leute Ende Jahr aus der Feuerwehr Kloten aus.

Bei der folgenden Tabelle ist zu bemerken, dass der Hptm infolge Wegzug Ende Jahr sowieso ausge-
treten ware.

Grad [Dienstjahre |Einsatze 2018 Grad |Dienstjahre |Einsatze 2018
Hptm 28 1 Sdt 4 6
Oblt 26 19 Sdt 7 13
Lt 20 16 Sdt 2 7
Wm 23 14 Sdt 2 23
Kpl 18 17 Sdt 1 14
Kpl 7 12 Sdt 1 11
Kpl 14 42 Sdt 10 2
Sdt 12 18
Sdt 7 14
Sdt 7 6
Sdt 10 18

05.02.2019 Protokoll Gemeinderat Kloten Seite 67



10.

1.

Anmerkung zur Anzahl Einsétze 2018: Insbesondere AdF, welche auch am Tag fiir die Alarmierung
verfligbar sind, verzeichneten im 2018 zwischen 47 bis 75 Einséatze (Stabsoffizier nicht miteingerechnet).

Ja, die Stitzpunktfeuerwehr ist und war zu jedem Zeitpunkt voll einsatzfahig.

a) Dem schwerwiegenden Entscheid sind mehrere Vorfille vorausgegangen, mit welchen die
zwei AdF die Loyalitdt gegeniiber dem Kommando verletzt haben, so dass das
Vertrauensverhaltnis nachhaltig zerstért wurde. Gegenseitiges Vertrauen und Loyalitat
gegeniber dem Kommandanten sind in einer Organisation, wie der Feuerwehr, in der
Frauen und Manner sich letztlich unter Einsatz ihres Lebens fir die Rettung und
Schadensbekampfung einsetzen, unabdingbar.

b) Direkt nach dem Kommandobeschluss, dass zwei AdF ausgeschlossen werden, fanden
keine Gesprache statt, da die Betroffenen nicht erreichbar waren. Trotz mehrmaligen
Versuchen durch den Kommandanten kam kein Gesprach zustande. Auch dies zeigt die
Zerrittung des Verhaltnisses deutlich auf.

c) AdF haben keine Arbeits- oder Anstellungsvertrage. Der Feuerwehrdienst ist auf freiwilliger
Basis ohne Kundigungsfristen und kann daher nicht mit einem Angestelltenverhaltnis der
Stadt Kloten verglichen werden. Es bestehen (beidseits) nicht dieselben Rechte und
Pflichten wie bei einem Angestelltenverhaltnis. Am ehesten ist das Verhaltnis mit einem
einfachen Auftrag gemass Obligationenrecht vergleichbar.

d) Es gibt keine Verweise, Massregelungen sind vorgangig wie iblich mindlich erfolgt.
e) Fir Ein- und Austritte ist gemass Pflichtenheft der Kommandant zusténdig.
f) Ist kein Vertrauen mehr zwischen Kommandant und AdF aus dem Kader vorhanden, ist

der Grund zureichend.

9) Der Offizier bat, den fristiosen Ausschluss aufzuheben, damit er selber offiziell aus der
Feuerwehr austreten kann. Diesem Wunsch wurde entsprochen.

h) Es wird auf die Antwort 6¢ verwiesen.

Vorbemerkung: Der Stadtrat unterliegt wie alle offentlichen Organe dem Gesetz Uber die Information und
den Datenschutz (IDG), weshalb er auch bei parlamentarischen Geschaften die Grundrechte von
Personen in Bezug auf Personendaten zu schiitzen hat. Der Stadtrat empfindet die namentliche Er-
wahnung von Beteiligten in 6ffentlich einsehbaren Vorstdssen deshalb als sehr unsensibel und nicht
zielfihrend.

Aus- und Eintritte obliegen gemass Pflichtenheft dem Kommandanten und sind grundsatzlich nicht Sache
der Ressortvorsteherin. Der betroffenen Person wurde der Grund per E-Mail mitgeteilt.

a) Es wird auf Antwort 6b verwiesen.

b) Es wird auf Antwort 6¢ verwiesen.

Nein, da es nicht das erste Mal war, dass das Verhalten illoyal war.

a) Die Daten wurden freiwillig von einem Mitteilnehmer des Chats dem Kommando zugespielt.

b) Es handelt sich rechtlich nicht um eine Kiindigung, sondern der Kommandant verzichtete
ab sofort auf die Dienstleistungen bei der freiwilligen Feuerwehr. Dieser Beschluss wurde
vom gesamten Kommando getragen.

a) Die Riickfrage ergab, dass keinerlei Druck ausgelbt wurde.

b) Die erhaltenen Angaben und Erkenntnisse liessen keine Zweifel offen, da sie sich auf einen
aktuellen Konflikt in der Feuerwehr bezogen.

c) An der Glaubwiirdigkeit bestand und besteht kein Zweifel.
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12.  Die Stltzpunktfeuerwehr wird von drei auf zwei Ziige reorganisiert und die Zusammenarbeit mit den
benachbarten Feuerwehren verstarkt. Die Reorganisation erfolgt in enger Abstimmung mit der Auf-
sichtsbehorde, der Gebaudeversicherung des Kantons Ziirich. Weiter sind die Abgange zahlenméssig
kleiner als im Vorstoss angenommen wird.

13.  Mit der Reorganisation auf zwei Zlige werden weniger Kaderleute benétigt. Die Feuerwehr Kloten wird
weiterhin geeignete AdF fordern, um eine sinnvolle und vorausschauende Kaderplanung zu ermdglichen.

14, Der Stadtrat, die Statthalterin und die GVZ sind mit dem Kommandanten sehr zufrieden, die meisten AdF
stehen hinter dem Kommandanten und die erst kirzlich erfolgte Inspektion Ende Juni 2018 durch die
Statthalterin und Vertreter der GVZ bezeichnete die Stabsarbeit der Feuerwehr Kloten als sehr gut. Die
Abgange sind zwar durchaus einschneidend, flihren aber nicht zu solch grossen Problemen, wie die
Interpellation ausfiihrt.

15.  Der Stadtrat hat sich fiir das heutige Kommando entschieden und gegen eine engere Zusammenarbeit
mit Schutz und Rettung Ziirich. Die Griinde dafiir wurden in den Medien dargelegt. Somit stellt sich diese
Frage nicht (mehr).

16.  Die Minimalanforderungen bis zum Offizier enthalten einen wdchigen Ausbildungskurs zum Soldaten,
einen wochigen Kurs zum Unteroffizier und einen wochigen Kurs zum Offizier. Die Kurskosten Gbernimmt
die GVZ. Die Stadt Kloten bezahlt die Tagespauschale, insgesamt Fr. 3'600.00.

17.  Vorbemerkung: Der Stadtrat unterliegt wie alle éffentlichen Organe dem Gesetz iiber die Information und
den Datenschutz (IDG), weshalb er auch bei parlamentarischen Geschaften die Grundrechte von
Personen in Bezug auf Personendaten zu schiitzen hat. Der Stadtrat empfindet die namentliche Er-
wahnung von Beteiligten in 6ffentlich einsehbaren Vorstdssen deshalb als sehr unsensibel und nicht
zielfihrend.

Die Mediation hatte allen Beteiligten die Mdglichkeit gegeben, am "Runden Tisch" Losungen zu finden.
Diese BemUhungen mussten aufgrund der ultimativen, unverriickbaren Forderungen der IG als erfolglos
eingestellt werden. Der Konflikt konnte nicht geldst werden, weil das Verhaltnis zwischen den Beteiligten
vollig zerriittet war und nicht, weil es keine Gelegenheiten gegeben hatte, gemeinsam Ldsungen zu
finden.

18.  Vorbemerkung: Der Stadtrat unterliegt wie alle éffentlichen Organe dem Gesetz iiber die Information und
den Datenschutz (IDG), weshalb er auch bei parlamentarischen Geschaften die Grundrechte von
Personen in Bezug auf Personendaten zu schiitzen hat. Der Stadtrat empfindet das Abdrucken von
Namen von Beteiligten in 6ffentlich einsehbaren Vorstdssen deshalb als sehr unsensibel und nicht ziel-
fihrend.

Die Stitzpunktfeuerwehr wird durch den Kommandanten gefilhrt und der Kommandant kann seine Ent-
scheidungen mit dem Kommando absprechen. Die zur Diskussion stehenden Entscheidungen wurden
im Gesamtkommando gefallt.

19. Am4. Juni 2018 fand keine Offizierssitzung statt. Das Kommando traf sich am 2. Juli 2018 und besprach
dabei den Verzicht auf die Dienstleistungen der beiden AdF. Uber die "kleinen" Kommandositzungen
wird kein inhaltliches Protokoll verfasst. Dies war auch in diesem Fall nicht notwendig, weil fir Ein- und
Austritte der Kommandant zustandig ist.

Zum Standardbrief vgl. Abbildung zu Frage 3.
Stellungnahme durch den Interpellanten:

Roland Lieb, SVP:

Sehr geehrte Ratsleitung, Stadtrate, Gemeinderate, Zuschauer und Presse. Am 18. Dezember bekam ich die
Antwort meiner Interpellation. Besten Dank an den Stadtrat René Huber und an den Verwaltungsdirektor
Thomas Peter. Da René Huber und Thomas Peter die Antwort stellvertretend fiir den Stadtrat, beziehungsweise
fur die Verwaltung unterschrieben haben, werde ich sie darum in meiner Rede direkt ansprechen. Wie sie im
Stadtanzeiger lesen konnten, bin ich enttauscht tiber die Antwort beziiglich meiner Interpellation. Einerseits, weil
viele Antworten wegen dem Datenschutz nicht beantwortet werden konnten.
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Das akzeptiere ich aber so. Andererseits, dass einige Antworten sehr spérlich ausgefallen sind. Weil viele
Antworten sehr oberflachlich ausgefallen sind, ist mir nichts Anderes (briggeblieben, als selber
Nachforschungen zu machen, um endlich Antworten zu bekommen. Ich mdchte Priska noch Antworten Uber ihre
zwei Bemerkungen der letzten Gemeinderatssitzung abgeben. Du hast gesagt, dass es ein
Gesamtratsentscheid gewesen ist. Das ist richtig, aber es ist dein Ressort und du tragst dafiir, was passiert ist,
auch die Verantwortung. Ich finde es grundsatzlich feige, dass man sich hinter einem Stadtratsentscheid
versteckt. Du hast auch gesagt, du vermutest, dass ich schon einige Antworten meiner Interpellation kenne.
Nachdem ich diese oberflachlichen Antworten bekommen habe, ist mir nichts Anderes Ubriggeblieben, als selber
zu recherchieren. Ich habe viele Gesprache und duzende E-Mails gelesen und auch sehr viel Zeit investiert. Ich
bin jetzt tatsachlich sicher, dass ich Uber die ganze Angelegenheit mehr weiss als du, denn ich habe mit allen
Beteiligten gesprochen, was du nicht getan hast. Ich komme jetzt zu den Antworten. Frage 2: Welche Befehle
haben sie verweigert? Waren die Verweigerungen dir Priska zum Zeitpunkt der Kiindigung bekannt? Vielmehr
wurde das Verhalten der AdF vom Kommandanten und Kommando als illoyal empfunden. So wurden zum
Beispiel Anweisungen des Kommandanten in Frage gestellt und teilweise nicht umgesetzt. Wer als Offizier bei
der Feuerwehr nur eine Marionette ist, wird seinem Rang nicht gerecht. Es sieht ganz so aus, dass der
Kommandant keine AdF duldet, die ihm kritisch gegentberstehen. Nach meinen Recherchen diesbezlglich war
der schlussendliche Grund fir die Kiindigungen ein Chat, welcher ein unbesoldeter Freizeitanlass war. Meine
Frage darum, kann man aufgrund eines Vorfalls wéhrend der Freizeit Kindigungen aussprechen? Frage 4: Wie
viele AdF haben bereits oder werden aufgrund des Konfliktes per Ende Jahr den Dienst quittieren? Wie viele
davon sind Kadermitglieder? Antwort 4 des Stadtrates: Somit treten voraussichtlich 18 Feuerwehrleute Ende
Jahr aus der Feuerwehr aus. Bei der folgenden Tabelle ist zu bedenken, dass der Hauptmann infolge Wegzug
Ende Jahr sowieso ausgetreten wére. Mit dem Stadtratsbeschluss sind auf einen Schlag 181 Jahre
Feuerwehrjahre vernichtet worden. Wie will man diese 181 in so kurzer Zeit kompensieren? Das ist schlicht
unmoglich. Warum der Hauptmann nicht dazu zahlen soll, verstehe ich auch nicht, schliesslich muss auch er
ersetzt werden. Und auch er hat sich ganz klar gegen die Flihrungsweise des Kommandanten ausgesprochen.
Frage 6 b): Stimmt es, dass es keine vorausgehenden Gesprache mit den betroffenen gegeben hat? Antwort 6
b) des Stadtrates: Diese Frage wurde nicht beantwortet, jedoch folgender Satz ist hinzugefligt worden: Trotz
mehrmaligen Versuchen durch den Kommandanten kam nie ein Gespréch zustande. Auch dies zeigt die
Zerr(ittung der Verhaltnisse auf. Es hat kein Gesprach vor diesen fristlosen Kiindigungen gegeben. Nach den
Kindigungen hat der Kommandant den Betroffenen einen Terminvorschlag gemacht. Warum hat der
Stadtratsprasident die beiden Offiziere nicht selber befragt? Um eine Antwort zu erhalten, habe ich die beiden
befragt und folgende Informationen erhalten: Beide Offiziere wurden um 13 Uhr durch den Kommandanten
aufgefordert am selben Abend um acht Uhr beziehungsweise halb neun Uhr im Depot zu erscheinen. Beide
Offiziere konnten aus stichfesten privaten Griinden diesen kurzfristigen Termin nicht bestétigen. Beide Offiziere
haben Vorschlage flir ein anderes Datum und fiir eine andere Zeit gemacht. Der Kommandant ging nicht auf
diese Vorschlage ein und hat verlangt, dass sie im Depot erscheinen miissen. Der Satz "auch dies zeigt die
Zerr(ittung des Verhéltnisses auf" ist einseitig, unfair und spricht nur gegen die beiden Offiziere. Frage 6 c): wo
sind Kiindigungen insbesondere fristlose Kiindigungen geregelt? Antwort 6 c): Am ehesten ist das Verhaltnis
mit einem einfachen Auftrag geméass Obligationenrecht vergleichbar. Der ganze Abschnitt, aber speziell der
letzte Satz zeigt mir auf, dass unsere Verwaltung die rechtlichen Verhaltnisse beziiglich der Anstellung unserer
AdF nicht wirklich kennt oder sie mir nicht sagen will. Die Stadt Kloten hat schon seit Jahrzenten eine eigene
Feuerwehr und kann mir das Anstellungsverhaltnis nicht sagen? Frage 6 d): wenn nein, gibt es schriftliche
Dokumente (z.B. Verweise) die das belegen? Antwort 6 d): Es gibt keine schriftlichen Verweise, Massregelungen
sind vorgangig, wie ublich mindlich erfolgt. Geméss den beiden Offizieren sind keine offiziellen mindlichen
Massregelungen gemacht worden. Da steht Aussage gegen Aussage. Darum kdnnen diese Massregelungen
auch nicht als Grundlage fiir diese fristlosen Kiindigungen gebraucht werden. Wéren Verweise vorhanden,
wirden diese Kiindigungen nachvollziehbar sein und es gabe keinen Anlass zur Diskussion. Frage 6 f): auf die
Frage, ist ein sachlich zureichender Grund fir eine fristlose Kiindigung gegeben?
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Antwort 6 f): Ist kein Vertrauen mehr zwischen Kommandant und AdF aus dem Kader vorhanden, ist der Grund
zureichend. Und diese Antwort, die hat mich aus den Socken gehauen. Diese Antwort ist einfach unglaublich.
Die Stadt Kloten kann mir das Anstellungsverhéltnis von ihren AdF nicht wirklich nennen, kennt aber Griinde,
die es fir eine fristlose Klndigung braucht? Diese Antwort gibt auch dem Kommandanten das Recht auch
willkirlich Entscheide zu treffen. Man muss nur Verfehlungen aus der Vergangenheit aufzahlen und muss diese
nicht einmal beweisen. Frage 7: warum konnte Priska Seiler-Graf den Kiindigungsgrund nicht nennen? Antwort
7: Aus- und Eintritte obliegen geméss Pflichtenheft dem Kommandanten und sind grundsétzlich nicht Sache der
Ressortvorsteherin. Diese Antwort ist absolut richtig. Warum hat sie aber diese Kindigungen trotzdem
mitunterschrieben? Bevor man aber trotzdem eine Kiindigung unterschreibt, misste man doch den
Kiindigungsgrund kennen. Frage 9: wurde den beiden Offizieren vor der Kiindigung die Gelegenheit gegeben
sich zu den Vorfallen zu dussern? Antwort 9: Nein, da es nicht das erste Mal war, dass das Verhalten illoyal war.
Immer wieder spricht man von Vorféllen in der Vergangenheit und hat keine Beweise dafir. Jeder Vorgesetzte,
der Menschen flhrt, sucht zuerst das Gespréch, hort sich die Argumente von ihren Mitarbeitern an und gibt am
Schluss seinen Entscheid bekannt. Auch hier finde ich es personlich feige, als Feuerwehrkommando fristlose
Kiindigungen zu schreiben, zu verschicken ohne dabei den Betroffenen vorher in einem personlichen Gespréach
die Griinde und den Entscheid zu nennen. Frage 11 a): Stimmt es, dass der Feuerwehrmann gedréngt (genétigt)
wurde die Daten herauszugeben? Antwort 11 a): die Riickfrage ergab, dass keinerlei Druck ausgetibt wurde.
René, mir ist es nicht klar, wie ihr auf diese Antwort kommt, ohne mit dem Beteiligten geredet zu haben? Ich
habe ein Gesprach mit dem Betroffenen gefiihrt. Er hat mir mitgeteilt, dass seit der Ubergabe dieser Daten
weder der Kommandant, die Ressortvorsteherin noch der Stadtprasident ihn diesbezglich befragt haben. Er
wurde nicht genétigt, aber wenn der Kommandant persénlich bei ihm Zuhause vorbeikommt und den Chat lesen
mdchte, kann man da nicht wirklich von keinerlei Druck sprechen. Zudem ist die Person sehr enttauscht, denn
sie hat den privaten Chat direkt dem Kommandanten und nur unter gewissen Bedingungen iibergeben, welche
dann nicht eingehalten worden sind. Frage 11 b): Wurden die Herkunft die Daten und die Inhalte vor dem
Kiindigungsentscheid auf Glaubwiirdigkeit gepriift? Antwort 11 b): Die erhaltenen Angaben und Erkenntnisse
liessen keine Zweifel offen, da sie sich auf einen aktuellen Konflikt in der Feuerwehr bezogen. Diese Aussage
ist auch nicht richtig. Es hat sich nicht um einen Konflikt in der Feuerwehr gehandelt. Es ist ein privater Konflikt
gewesen, der nichts mit dem Feuerwehrdienst zu tun hatte. Jetzt komme ich zu meiner personlichen
Zusammenfassung: fristlose Kiindigungen auszusprechen, aufgrund von einem privaten Chat und aufgrund von
nicht beweisbaren Massregelungen, ohne dass man das Anstellungsverhaltnis wirklich kennt, sind vollig
befremdend und entwiirdigend. Ich kann den Entscheid des Stadtrates iberhaupt nicht verstehen. Wie kann der
Stadtrat eine Entscheidung treffen, ohne dabei ein paar Abklarungen zu machen? Aufgrund dieses Vorfalles
erlaube ich mir eine Frage zu stellen: "Warum die Stadt Kloten eine so grosse Fluktuation und was sind die
Grinde daflr? Sind es vielleicht Fihrungsschwéchen von den Vorgesetzten? Zum Schluss mdchte ich noch
einen Absatz aus einer E-Mail von einem ausgetretenen Unteroffizier vorlesen: "Ich bin schwer enttduscht, was
fir einen Stellenwert ein Feuerwehrmann in der Stadt Kloten hat, der sein halbes Leben, sehr viel Zeit und
Engagement fiir die Bevdlkerung von Kloten aufgewendet hat. Das hat geschmerzt und mir die Augen gedffnet."
Ich mochte gerade in diesem Zusammenhang den Antrag zur Diskussion in den Rat stellen.

Gibt es einen Antrag um Diskussion?

Ueli Schlatter, SVP:

Geehrte Ratsleitung, geehrte Anwesende, betreffend der Frage Nummer fiinf, die der Interpellant gestellt hat
und die diesbezugliche Antwort des Stadtrats, ob der Stltzpunkt in der heutigen Besetzung fir alle méglichen
Einsatze tauglich sei? Die Antwort des Stadtrats lautet: "Ja, die Stlitzpunktfeuerwehr ist und war zu jedem
Zeitpunkt voll einsatzfahig." Ich bezweifle diese Aussage, zumindest jetzt. Der Stadtrat gibt zur Antwort auf Frage
vier, dass voraussichtlich 18 Feuerwehrleute austreten werden. Tatsache ist, dass es nun 27 sind, noch nicht
einberechnet, ein Feuerwehrmann der nicht mehr in Kloten wohnt und arbeitet. Ein weiterer hat Ende Jahr
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seinen Wegzug aus Kloten bekannt gegeben, ein Feuerwehrmann ist wegen eines Auslandaufenthalts flir ein
Jahr beurlaubt und ein weiterer Angehériger steht beruflich nicht mehr zur Verfiigung. Diese vier Personen sind
im Etat 2019 aufgeflihrt. Mit diesen Abgangen, die man auch sonst gehabt hatte und diesen vier Leuten sind es
also total 31 Abgénge. Heute ist der 5. Februar 2019, auf der Homepage der Stadt Kloten, per 4. Februar 2019,
also gestern, wurde das Organigramm 2018 und der Ubungsplan 2017 aufgefiihrt. Keine aktuellen Daten sind
auf der Homepage der Stadt Kloten verfiigbar, warum wohl? Jedenfalls ein Armutszeugnis fiir die Stadt, wie sie
aktuell sein will. Ich musste mir als GR-Mitglied das Etat anderweitig beschaffen, damit ich zu aktuelle Daten
komme. Im Organigramm 2019 sind 81 Feuerwehrleute aufgefiihrt, dort drin beinhaltet das: neun Personen,
Verkehrsabteilung Altbach, Samariterverein zehn, der Stab der Feuerwehr Kloten zwei Personen, regionale
Fuhrungsunterstitzung drei Leute, Verkehrsabteilung Kloten sechs und noch die vier Angehérigen der
Feuerwehr, die gar nicht mehr zur Verfligung stehen. Also sind dies eigentlich total 34 Leute, die im Einsatz kein
Frontdienst leisten. Neu sind 17 Leute der Feuerwehr Kloten beigetreten, wobei diese noch nicht geschult und
fur einen Einsatz nicht "brauchbar" sind, sag ich jetzt. Das Kader hat heute noch 13 Leute, geschulte,
einsatzfahige Soldaten 17, dies ohne Beriicksichtigung des Atemschutzes. Ein Stiitzpunkteinsatz verlangt
innerhalb von 20 Minuten vor Ort 30 Feuerwehrleute. Eine Ortsfeuerwehr muss in zehn Minuten mit zehn Leuten
auf dem Platz sein. Ein Einsatz nach diesen Vorgaben ist entsprechend fraglich, es ist zu berticksichtigen, dass
im Alarmfall nur circa zwei Drittel der Alarmierten ausriicken kénnen. Weiter muss zur Kenntnis genommen
werden, dass es nur neun Personen sind, die das ULF, also ein Unterstitzungslschfahrzeug fahren diirfen.
Drei davon sind Soldaten, der Rest Kader, kann man nachschauen im Etat, Seite 15. Es gibt vier Soldaten die
das TLF, als Kategorie C1 fahren dirfen inklusiv dem Angehdrigen der Feuerwehr der seinen Wohnsitz gar nicht
mehr in Kloten hat und auch nicht in Kloten arbeitet. Seite 25 im Etat 2019, dort drin wird ausgesagt, dass ein
Angehoriger der Feuerwehr seinen Wohnsitz oder seinen Arbeitsort in Kloten haben muss. Es sind noch sieben
Personen, aufgeteilt auf zwei Autodrehleitergruppen, drei davon sind Soldaten und einer ist Patrick Steiner, der
Kommandant, Etat Seite 17. Das heisst, der Kommandant fahrt in den Einsatzen als ADL Gruppenmitglied in
einer Gemeinde auf das Stiitzpunktgebiet. Eine bekannte Fiihrungsregel heisst: wer fiihrt, der fahrt nicht.
Beziiglich Anzahl Wochen Pikettdienst: von den fiinf Offizieren, die jetzt abwechslungsweise alle fiinf Wochen
Pikettdienst leisten, kénnen nur drei tagstiber innerhalb von zehn Minuten im Depot einrlicken. Auch fehlen
Unteroffiziere, heute hat es noch 13 Mann im Kader insgesamt. Geehrter Stadtrat, die Antworten auf diese
Fragen, die der Interpellant gestellt hat, stimmen mich sehr unzufrieden. Ich muss feststellen, dass eine
tiefgrindige Berechnung, die nicht stattgefunden hat, als héchst bedenklich einzustufen ist, Tatsachen zeigen
das vorgenannte. Wie die Stlitzpunktfeuerwehr so einsatzbereit sein soll, ist fraglich, auch wie lange dies unter
diesen Umstanden noch sein wird.

Sandra Eberhard, SVP:

Erlauben sie mir, nur kurz sachlich, mehr oder weniger wenigstens zu gewissen Antworten Stellung zu nehmen.
Das wéren Ausziige von den Antworten 6¢, €, f und g. AdF haben keine Arbeits- oder Anstellungsvertrage. Der
Feuerwehrdienst ist auf freiwilliger Basis ohne Kindigungsfristen und kann daher nicht mit einem
Angestelltenverhaltnis der Stadt Kloten verglichen werden. Ja, das ist meines Erachtens so korrekt. Der einzige
Angestellte der Stadt Kloten in diesem Zusammenhang ist der Stabsoffizier der Feuerwehr und Unterhalt, ihm
kann man fristlos und auch ordentlich kiindigen. Am ehesten ist das Verhéltnis mit einem einfachen Auftrag
gemass Obligationenrecht vergleichbar. Unter einem einfachen Auftrag versteht man die vertragliche
Ubernahme von Geschéftsbesorgungen oder Dienstleistungen durch den Beauftragten, im Interesse und nach
dem Willen des Auftraggebers. Das gilt doch wohl eher fiir das Vertragsverhaltnis zwischen der Stadt Kloten
und der Feuerwehr an sich. Das Verhaltnis in der Feuerwehr selber ist wohl eher mit einem Verein vergleichbar.
Néchste Antwort; Flr Ein- und Austritte ist geméass Pflichtenheft der Kommandant zustandig. Wie vorher
erwahnt, auch mir ist dies aufgefallen. Das Pflichtenheft ist die einzige Angabe in dieser ganzen Antwort, in
welcher der Stadtrat auf diese rechtliche Grundlage verweist.
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Im Pflichtenheft steht tatsachlich, dass der Stiitzpunktkommandant als personelle Leitung der
Stutzpunktfeuerwehr Kloten die Eintritte und Austritte regelt. Der Austritt folgt in der Regel immer per Ende Jahr,
es steht jedoch nichts im Pflichtenheft, dass er auch die personellen Ausschllisse beschliessen darf. Im
Schlussrapport 2016 und 2018 von der Feuerwehr Kloten hat es zudem gewisse Statuten drin. Zu der
Organisation eines Vereins in Artikel acht steht, dass die Mitgliedschaft automatisch durch den Austritt aus der
Stitzpunktfeuerwehr Kloten erlischt. Auch hier wird wieder das Wort Austritt und nicht Ausschluss erwahnt und
es hat auch sonst nirgends irgendwelche Regelungen Uber den Ausschluss. Ich fand einfach nichts. Wenn man
also von einem Verein als interne Organisation von der Stiitzpunktfeuerwehr ausgeht und aufgrund mangelnder
Regelungen bei den Statuten, kénnen Ausschliisse eines Mitglieds gemass Vereinsrecht Artikel 72 Absatz 3
ZGB nur durch einen Mehrheitsbeschluss der Mitgliederversammlung und aus wichtigen Griinden beschlossen
werden. Zudem muss aufgrund der Persénlichkeitsrechte einem Mitglied vor einem Ausschluss, und ich betone
hier vor einem Ausschluss, das rechtliche Gehor gewahrt werden. Ist dies nicht der Fall, kann der Ausschluss
vor Gericht wegen Verfahrensmangeln angefochten werden. Das Gesetz (ber Feuerpolizei- und
Feuerwehrgesetze FFG, welches man auf der Seite der GVZ (Anmerkung: Gebaudeversicherung Kanton
Ziirich) nachlesen kann, sagt nach Paragraf 25 Absatz 2, die Einzelheiten des Feuerwehrdienstes werden in der
Feuerwehrverordnung der Gemeinden geregelt. Ja, werden und waren, leider habe ich bis jetzt keine
Feuerwehrverordnung der Stadt Kloten fiir unsere freiwillige Milizfeuerwehr gefunden, in welcher gemass
gesetzlicher Pflicht, Befugnis und Prozess der Ein- und Austritte sowie Ausschllisse geregelt werden. Ich hoffe
allerdings sehr, und dass meine ich wirklich ernst, dass es eine solche Verordnung in der Stadt Kloten tatséchlich
gibt und ich diese einfach nicht gefunden habe oder, dass in Bezug auf einen Ausschluss irgendwelche
schriftliche Regeln bestehen. Ich lasse mir diese gerne zeigen und vom Gegenteil iiberzeugen, falls es das
jedoch nichts gibt, ware es sehr wiinschenswert, dass sich der Stadtrat dem annimmt und eine solche
Verordnung erstellt.

René Roser, SP:

Geehrte Anwesende, es hat mich auch aus den Socken gehauen und zwar Uber die Art und Weise, wie man
diese Interpellation verfasst hat und jetzt auch miteinander spricht. Es gibt gewisse Anstandsregeln. Die
Antworten des Stadtrats sind klar, es ist etwas passiert, es hat viele Riicktritte gegeben, Leute die nicht mehr fit
sind hier mitzumachen, die verursachen ein Loch. Ein Loch, welches dann allenfalls auch mdglicherweise
Konsequenzen haben kann. Der Stadtrat ist jedoch der Uberzeugung, dass es keine gibt. Die Aussagen, du bist
selber verantwortlich, ich weiss mehr als du, passen nicht hier hin, sachlich bleiben und diese Sache ruhen
lassen. Was immer médglich ist, wird sich weisen, wir sind Uberzeugt, dass das auf gutem Weg ist und alles
richtig klappen wird. Und, ich verbiete auch fiir jetzt und in Zukunft jegliche personlichen Angriffe auf die
Stadtréatin Priska Seiler-Graf. Verantwortung tragen alle, auch die, die zurlickgetreten sind, danke.

Tania Woodhatch, EVP:

Verehrte Anwesende, ich bedauere, dass verschiedene Feuerwehrleute die Antwort des Stadtrats als
mangelnde Wertschatzung interpretieren. Ich bin davon (iberzeugt, dass der Stadtrat und die Verwaltung das
grosse Engagement der Feuerwehrleute anerkennen und schatzen. Auch die EVP tut dies und dies mdchte ich
hier gerne schon vorausschicken. Wir sind aber der Meinung, dass diese Interpellationsfragen wie eine
"Kappeler Milchsuppe" ist. Man warmt etwas auf, was schdn langer zurlckliegt und versucht sogar Vertuschung
unterzujubeln. Die Konsequenzen wurden gezogen und eine weitere Nachbearbeitung ist Gberflissig und flir
uns ist die Diskussion erledigt. Wir stehen hinter der Haltung des Stadtrats.
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Rico Kaser, SVP;

Geehrte Prasidentin, Kollegen, Kolleginnen und liebe Feuerwehrleute auf der Tribline. Es verwundert hier drin
ja sicher niemanden, dass diese Antworten so ausgefallen sind. Ich bin im Gegensatz zu meinen Vorrednern
direkt betroffen von diesem Theater, dass sich ereignet hat. Ende Jahr bin ich aus der Feuerwehr ausgetreten,
wegen dem Entscheid des Stadtrats am Kommando festzuhalten. Lieber Stadtrat, das Ganze hat absolut nichts
mit Meuterei zu tun, wie ihr das nennt, sondern mit Vertrauensverlust. Wenn das Vertrauen ins Kommando fehlt,
ist es besser, wenn man aus der Feuerwehr austritt, Vertrauen ist das Fundament der Feuerwehr. Seit Patrick
Steiner Kommandant ist und Martin Schwarz 100 Prozent von der Stadt Kloten als Materialwart angestellt,
herrscht ein Klima von Misstrauen in dieser Feuerwehr. Dies kommt auch davon, weil an Geratschaften
Manipulationen gemacht wurden, die im schlimmsten Fall jemanden das Leben kosten kdnnten. Genau auf
solche Missstande haben die zwei Offiziere, die fristlos entlassen wurden, das Kommando immer wieder
Aufmerksam gemacht. Der Dank dafiir, sie wurden aus der Feuerwehr geworfen und von der Stadtratin werden
sie als llloyal beschimpft. Also zuerst hiess es, sie haben Befehle verweigert und jetzt ist es auf einmal illoyales
Verhalten. Also wenn so etwas in der Offentlichkeit publiziert wird, sollte man dies am Anfang direkt absprechen.
Und von der Presse erwarte ich eigentlich, dass sie solche kritischen Aussagen hinterfragen, nicht einfach blind
abdrucken, was ihnen von der Stadt Kloten vorgelegt wird. Ich habe eine Woche, bevor ich den Austritt
geschrieben habe, ein E-Mail der GVZ bekommen, dass ich von allen Feuerwehrkursen 2019 abgemeldet
wurde. Dies hat Patrick Steiner so in die Wege geleitet, bevor er Giberhaupt mit mir unter vier Augen gesprochen
hat, um zu fragen, wie ich mir die Zukunft in der Feuerwehr vorstelle. Es war fiir mich dann klar, dass das
Kommando auch mich loswerden wollte, dass ist etwa dasselbe, wie die beiden fristlosen Kiindigungen der
Offiziere. Hat das Kommando in dieser Zeit, in der das alles passiert ist wirklich nichts dazu gelernt? Es scheint
s0. Thema Mediation, dass auch in der Interpellation angesprochen worden ist. Ich war dabei und habe viel Zeit
und Hoffnung in diesen Abend investiert. Mit dieser Mediation ist ganz klar (iber alle Stufen, vom Offizier, {iber
Unteroffizier und bis zum Soldat das gleiche Ergebnis herausgekommen. Nur ist es eben anders ausgefallen,
als sich der Stadtrat dies gew(linscht hat. Jetzt heisst es in der Interpellation, dass diese Mediation erfolglos war.
Das Ergebnis dieses Abends war, dass das Kommando keine Fuhrung hat, keine Kommunikation existiert und
kein Vertrauen vorhanden ist. Dies sind drei wichtige Elemente, die ein Kommando mitbringen sollte, aber der
Stadtrat hat sich auch Uber dieses Ergebnis hinweggesetzt. Kommunizieren muss man in der Feuerwehr
kénnen. Man muss vorne hin stehen und informieren, was passiert ist und auch Fragen aus der Mannschaft
beantworten. Die Leute aufklaren, dass stérkt das Vertrauen bei allen. Weder vom Kommando, sprich Patrick
Steiner, Markus Schiatter, Erwin Mensing, noch von der Stadt Kloten hat jemals eine solche Kommunikation
stattgefunden. Wenn es gerechtfertigt gewesen wére, die beiden Offiziere raus zu werfen und sie das hétten
begriinden kénnen vor der Mannschaft, aber auch Fragen zugelassen hatten, wére dies alles, wie es jetzt ist,
nicht passiert. Ich komme noch kurz zur Antwort neun der Interpellation, die Frage war, ob man den beiden
Offizieren Gelegenheit gegeben hat sich zu den Vorfallen zu dussern. In der Antwort steht nein, weil es nicht
das erste Mal war, dass das Verhalten illoyal war. Also ich weiss nicht, aber zum Beitrag einer Verbesserung
gehdrt doch immer ein Gesprach dazu, egal ob sie sich das erste oder flinfte Mal nicht so verhalten haben, wie
sich das der Kommandant gewtinscht hatte. Wenn jemand die Betroffenen nicht zu den Vorfallen Stellung
nehmen Iasst, ist sowieso etwas nicht mit richtigen Dingen zu und hergegangen. Vor allem jemand in einer
Kommandoposition sollte fahig sein, solche Gesprache zu fiihren, sonst ist er die falsche Person fiir dieses Amt.
Der Stadtrat versteckt sich bei der Beantwortung dieser Interpellation gerne hinter dem Datenschutz, wo war
dann dieser Datenschutz bezlglich Personendaten, als Priska die Liste mit den Namen und Unterschriften
weitergegeben hat? Hier spielt dann der Datenschutz auf einmal keine Rolle mehr. Ich bedanke mich bei allen
Feuerwehrleuten, die heute gekommen sind, danke fiir euren Einsatz und euren Dienst, den ihr fiir Kloten
geleistet habt und immer noch leistet.
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Wortmeldungen aus dem Stadtrat:
Keine.

Somit ist die Interpellation abgeschrieben.

4
Revision Offentlicher Gestaltungsplan Rétschengéssli West / Privater Gestaltungsplan "Im Gassli"

Ausgangslage

Das zentral gelegene Grundstlick mit der Katasternummer 6197, zwischen Dorfstrasse und Ratschengassli
gelegen, umfasst 6243 m? Grundfldche und ist heute mit dem inventarisierten, ehemaligen Bauernhaus
Dorfstrasse 45 sowie diversen Nebengebauden (iberbaut. Ein Grossteil des Grundstlicks ist noch nicht bebaut.
In enger Zusammenarbeit mit der Stadt Kloten wurde durch das Architekturbiiro Pfister + Koller, Kloten, ein
Richtprojekt fiir die Schliessung der Baullicke mit einer zeitgemassen, attraktiven Wohnbebauung ausge-
arbeitet.

Das Grundstiick gehért im siidlichen Teil (zur Dorfstrasse gerichtet) zur Kernzone Alt-Kloten und im nérdlichen
Teil (zum Ratschengassli gerichtet) zur Wohn-Gewerbezone 2b mit Gestaltungsplanpflicht. Zudem liegt das
Grundstlick im Perimeter des 6ffentlichen Gestaltungsplanes "Ratschengéssli West" aus dem Jahre 1995 bzw.
2000 (Teilrevision). Mit den beiden Vorlagen soll das Grundstlick einerseits aus dem &ffentlichen Gestaltungs-
plan herausgeldst und andererseits ein neuer, auf das Richtprojekt abgestimmter privater Gestaltungsplan "Im
Gassli" erstellt werden. Da die beiden Vorlagen eng miteinander verknlpft sind und nur in Kombination Sinn
machen, wird die Revision des éffentlichen Gestaltungsplanes und die Genehmigung des neuen, privaten
Gestaltungsplanes in einer Vorlage behandelt.
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Abbildung: griine Linie = Perimeter 6ffentlicher Gestaltungsplan / rote Linie = Perimeter privater Gestaltungsplan
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Abbildung: Das Grundsttick Kat.-Nr. 6197 soll aus dem 6ffentlichen Gestaltungsplan entlassen werden.

Gebéaude Dorfstrasse 35

Das Gebaude Dorfstrasse 35 ist im kommunalen Schutzinventar aufgefiinrt. Um die Schutzwiirdigkeit des
Gebéaudes abzuklaren, wurde ein Gutachten durch die Fachfirma IBID AG, Winterthur, erstellt. Die Gutachter
sind dabei zum Schluss gelangt, dass das Gebaudevolumen, der Vorplatz und die 6stlich situierte Freiflache in
Bezug auf das Ortsbild bedeutend sind. In Art. 10 der Gestaltungsplanvorschriften wird deshalb statuiert, dass
das ehemalige Bauernhaus, nicht aber die riickwartigen Anbauten und Nebengebaude, zu erhalten ist. Um-
bauten und Zweckanderungen sind zulassig, sofern der Charakter des Gebéaudes und die Massstablichkeit des
Bauvolumens erhalten bleiben. Aufgrund der hohen Larmbelastung durch die Dorfstrasse soll das Gebaude neu
zu 100% gewerblich genutzt werden (vgl. Art. 6 GP).

Abbildung: Das ehemalige Bauernhaus Dorfstrasse 35

Richtprojekt

Das Richtprojekt sieht neben dem ehemaligen Bauernhaus vier Volumen vor, welche sich, in der Hohe gestaffelt,
um einen Innenhof gruppieren. Die Haupterschliessung erfolgt riickwartig iber das Ratschengassli, nur das
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Gebaude Dorfstrasse 35 wird nach wie vor direkt Gber die Dorfstrasse erschlossen, was der gewerblichen Nut-
zung zugutekommt.

Abbildung: Architekturmodell, Blick Richtung Osten

Die Bebauungstypologie ermdglicht attraktiven Wohnraum mit guter Besonnung und Schutz vor der stark be-
fahrenen Dorfstrasse. Das ausgearbeitete Larmgutachten zeigt, dass nach der aktuellen Praxis der Fachstelle
Larmschutz des Kantons auch im Baufeld B, insbesondere an der stark belasteten Stidfassade, Wohnnutzung
maglich ist. Durch die Disposition der Gebaudekdrper entstehen vielfaltige und qualitatsvolle Aussenrdume. Das
Richtprojekt weist 52 Wohnungen (2 %2 bis 4 2-Zimmerwohnungen) aus.

Wie bereits erwéhnt, soll das Bestandesgebaude nur noch fiir Gewerbe genutzt werden, so dass der notwendige
Gewerbeanteil von 10% erreicht werden kann. Das Gebaude dient so auch als Larmschutz fiir die hinten
liegenden Wohngebaude. Auch die gute Visibilitat an der Dorfstrasse sowie die direkte Zufahrt sprechen dafir,
dass das Gebaude zu einem reinen Gewerbebau ungenutzt wird.
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Abbildung: Umgebungsplan mit den grossziigigen Aussenrdumen
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Nutzungsmass

Der rechtskréftige offentliche Gestaltungsplan I&sst heute eine Ausnitzungsziffer von rund 0,7 zu. Geméss den
neuen Regelungen im privaten Gestaltungsplan ergibt sich eine Ausniitzungsziffer von ca. 1,1. Die Verdichtung
ist somit moderat und der Lage und den Verhaltnissen angepasst.

Offentliche Auflage und kantonale Vorpriifung

Wahrend der 6ffentlichen Auflage sind keine Einwendungen eingegangen. Somit kann auf den Bericht zu den
nicht beriicksichtigenden Einwendungen verzichtet werden. Auch die neben- und ibergeordneten Planungs-
trager haben keine Antrage gestellt. Die Zircher Planungsgruppe Glattal (ZPG) unterstitzt die beiden Vorlagen.

Die kantonale Vorprifung wurde parallel zur éffentlichen Auflage durchgefiihrt. Alle Antrage der Fachstellen sind
in den Gestaltungsplan eingeflossen.

Wertung

Mit der Nachverdichtung entstehen an sehr zentraler Lage hochwertige neue Wohnungen, welche dem Un-
gleichgewicht in der Stadt Kloten zwischen Arbeitsplatzen und Wohnbevélkerung entgegenwirken. Die Anord-
nung der Gebaude unterstitzt eine qualitatsvolle Aussenraumgestaltung, welche einen attraktiven Innenhof
entstehen lasst. Der Kernzone bleibt ein weiteres Bauernhaus erhalten, was zur Identitat des Ortes und der
Strassen begleitenden Bebauung an der Dorfstrasse beitragt.

Revision Offentlicher Gestaltungsplan Ratschengissli West 1 Privater Gestaltungsplan “Im Gassli“;
Anpassung Baufeld B

Mit Beschluss vom 23. Oktober 2018 (Nr. 232-2018) genehmigte der Stadtrat den privaten Gestaltungsplan “Im
Géssli“ und Uberwies ihn zur Festsetzung an den Gemeinderat. Im Rahmen der Bearbeitung des Geschaftes
durch die Geschafts- und Rechnungspriffungskommission wurde kritisiert, dass die Unterschreitung der
bestehenden Baulinie zur Wegverbindung “Im Géssli“ (Abstand neu 3,5 m) dazu filhre, dass eine allfallige
Strassenverbindung zur direkten Erschliessung des Quartiers “Rétschengassli / Ewiges Wegli“ in Zukunft nicht
mehr moglich sei.

Doty
—~— * h h
Abbildung links zeigt die Verschiebung des Gebaudes Richtung Westen mit einem Abstand von 5,0 m anstatt wie bisher 3,5 m (Abbil-
dung rechts) zum Weg "Im Gassli"
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Die Prifung hat ergeben, dass eine allfallige Strassenverbindung zwar noch méglich ware, die Abstande zur
geplanten Uberbauung aber doch sehr gering ausfallen wiirden. Auch wenn eine direkte Erschliessung aktuell
nicht vorgesehen ist und deren Bewilligungsfahigkeit und Auswirkungen noch detaillierter abgeklart werden
mussen, macht es dennoch Sinn, den Gestaltungsplan im Baufeld B entsprechend anzupassen, so dass die
Option einer direkten Strassenverbindung auch in Zukunft aus rdumlicher Sicht méglich wére. Aus Sicht des
Projektes ist die Verschiebung des Gebaudes B Richtung Westen problemlos mdglich.

Stadtrats-Beschluss und Antrag an den Gemeinderat:

1. Der Stadtrat nimmt die Anpassung des 6ffentlichen Gestaltungsplans ,Ratschengassli West* (Entlassung
Kat.-Nr. 6197 aus GP-Perimeter) vom 24. September 2018 zustimmend zur Kenntnis und verabschiedet
die Anpassung des Gestaltungsplans zur Festsetzung an den Gemeinderat.

2. Der Stadtrat nimmt den privaten Gestaltungsplan "Im Géassli" vom 24. September 2018 zustimmend zur
Kenntnis und verabschiedet den Gestaltungsplan zur Festsetzung an den Gemeinderat.

3. Der Stadtrat nimmt die geringfligige Anpassung des Baubereichs B zustimmend zur Kenntnis und
verabschiedet die angepassten Unterlagen zur Festsetzung an den Gemeinderat. Im Ubrigen bleibt der
Beschluss des Stadtrates vom 23. Oktober 2018 (Nr. 232-2018) bestehen.

Wortmeldung aus der GRPK:

GRPK Referentin: Sandra Eberhard

Geschatzte Anwesende, die Vorlage mit der Nummer 6233 beinhaltet zwei Geschéfte. Erstens die Revision und
Anpassung des Offentlichen Gestaltungsplan Rétschengassli West, Entlassung des Grundstiickes mit der
Katasternummer 6197 aus dem GP Perimeter, zweitens Antrag auf die Genehmigung eines neuen, privaten
Gestaltungsplan "Im Géssli" inklusiv der Anpassung des Gestaltungsplans beschlossen durch den Stadtrat am
22. Januar 2019, die GRPK stimmt diesen beiden Antrdgen einstimmig zu. Da diese beiden Vorlagen eng
miteinander verknlpft sind und nur in Kombination Sinn machen, werden die Revision des offentlichen
Gestaltungsplan und die Genehmigung des neuen, privaten Gestaltungsplans in einer Vorlage behandelt. Das
zentral gelegene Grundstiick zwischen der Dorfstrasse und dem Ratschengéssli umfasst 6'243 m2 Grundflache
und ist heute mit dem inventarisierten, ehemaligen Bauernhaus Dorfstrasse 45 sowie diversen Nebengebauden
uberbaut. Ein Grossteil des Grundstiicks ist noch nicht bebaut und es liegt im Perimeter des 6ffentlichen
Gestaltungsplans Réatschengassli West aus dem Jahr 1995 beziehungsweise der Teilrevision im Jahr 2000. Mit
den beiden Vorlagen soll das Grundstiick einerseits aus dem &ffentlichen Gestaltungsplan herausgelést und
andererseits ein neuer, auf das Richtprojekt abgestimmter privater Gestaltungsplan "Im Gassli" erstellt werden.
Dies ermdglicht eine moderate Nachverdichtung mit neuer Wohnnutzung und einer hoheren
Baugeschossmdglichkeit. Die heutige Ausniitzungsziffer von rund 0,7 wird somit aufgrund der neuen
Regelungen im privaten Gestaltungsplan auf ca. 1.1 erh6ht. Die Schutzwiirdigkeit des Bauernhauses an der
Dorfstrasse 35, nicht aber die rlickwartigen Anbauten und Nebengebaude, ist beriicksichtigt. Ebenso die
gewerbliche Umnutzung neu zu 100% aufgrund der hohen Larmbelastung durch die Dorfstrasse und der
direkten Erschliessung. Das Gebaude dient so auch als Larmschutz fiir die hinten liegenden Wohngebaude.
Entlang des Wegs ,Im Géssli* ist die kommunale Verkehrsbaulinie in Kraft. Sie sichert einen méglichen Ausbau
zur Quartiererschliessung. Die Unterschreitung der bestehenden Baulinie zur Wegverbindung “Im Gassli* im
originalen Gestaltungsplan kénnte dazu flihren, dass eine allfallige Strassenverbindung, wenn es tberhaupt in
einigen Jahren einmal mdglich wére, zur direkten Erschliessung des Quartiers “Ratschengassli / Ewiges Wegli
bei hohem Verkehrsaufkommen im Quartier in Zukunft nicht mehr maglich ist. Aufgrund dieses Einwandes der
GRPK wurde der Gestaltungsplan im Baufeld B entsprechend angepasst, so dass die Option einer direkten
Strassenverbindung auch in Zukunft aus raumlicher Sicht méglich wére. Aus Sicht des Projektes war die
Verschiebung des Gebaudes B Richtung Westen problemlos méglich und die Bauherrschaft einverstanden.
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Ebenso prift die Stadt nun zusétzlich, ob der Unterbruch der Verbindung RatschengassliilEwiges Wegli in
Richtung Ackerstrasse verschoben wiirde, so dass der Verkehr der neuen Bebauung (und auch die Potentiale
des Nachbargrundstlicks Kat.-Nr. 3083) in Richtung Ewiges Wegli/Rankstrasse abgeleitet werden kénnen.
Aufgrund dieser nachtréglichen Anderungen und des Stadtratebeschlusses vom 22. Januar 2019 liegen seitens
der GRPK keine Einwénde vor.

Weitere Wortmeldungen aus der GRPK:
keine

Wortmeldungen aus dem Stadtrat:
keine

Wortmeldungen aus dem Rat:

Sigi Sommer, SP: Wir von der SP unterstlitzen die Revision des 6ffentlichen und privaten Gestaltungsplanes
"im Gé&ssli". Durch den Gestaltungsplan kann weiterer Wohnraum in Kloten gebaut werden. Wie richtigerweise
immer wieder betont wird, ist eine Verdichtung, bezlglich Wohnraum und Wachstum der Bevélkerung fir die
Stadt Kloten immens wichtig. Wichtig ist aber auch eine gesunde Durchmischung der verschiedensten
Bevdlkerungsschichten. Junge, alte, reiche, Mittelstand, Familien, Paare und Einzelpersonen mussen in Kloten
eine adaquate und eine dem Budget entsprechende Wohnung finden. Darum appellieren wir immer wieder, und
ich natirlich auch hier wieder, dafir, dass wenn Wohnungen als Renditeobjekt gebaut werden, soll auch im
Gegensatz bezahlbarer Wohnraum geschaffen werden. Man soll nicht darauflegen, jedoch soll man einige
Wohnungen zum Selbstkostenpreis anbieten. Stichwort: Querfinanzierung. Und auch da widerhole ich mich, mit
dem Hinweis, dass bezahlbare Wohnungen nichts, aber auch gar nichts mit Sozialwohnungen zu tun haben.

Abstimmung:

29 angenommen Ja
0 abgelehnt Nein
0 enthalten

Die Vorlage ist angenommen.

Beschluss:

1. Der Gemeinderat stimmt dem Antrag des Stadtrates vom 23. Oktober 2018 (Beschluss 232-2018 (6.05.4
Gestaltungsplane, Anpassung des 6ffentlichen Gestaltungsplans ,Réatschengassli West* (Entlassung
Kat.-Nr. 6197 aus GP-Perimeter)) zu.

2. Der Gemeinderat stimmt dem Antrag des Stadtrates vom 22. Januar 2019 (Beschluss 10-2019) zu und
genehmigt die Anpassung beziiglich Revision Offentlicher Gestaltungsplan Ratschengassli West  /
Privater Gestaltungsplan "Im Gassli"; Anpassung Baufeld B.

3. Der Gemeinderat stimmt dem Antrag des Stadtrates zu, dass er Anderungen an den beiden Vorlagen als
Folge von Rechtsmittel- und/oder Genehmigungsentscheiden in eigener Kompetenz vornehmen kann.
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5. Ersatzwahl GRPK: Wechsel Tina Kasper (SVP) zu Marco Brunner (SVP)

Tim Héfliger, Vizepréasident IFK:
Die IFK empfiehlt einstimmig Marco Brunner der SVP in die GRPK zu wahlen.

Weitere Wortmeldungen

keine

Abstimmung:

28 angenommen Ja

0 abgelehnt Nein

1 enthalten

Schluss der Sitzung: 18.55 Uhr
Fiir die Richtigkeit:

= N

Simon Keller
Ratssekretar

Gepruft und genehmigt:

Kloten, 5. Februar 2019

GEMEINDERAT KLOTEN

Maja Hiltebrand

(Rﬁidentin

Heiri Brandli
1. Vizeprasidentin

W Versandt: 2 0. Mirz 2019

Oliver Streuli
2. Vizeprésident
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